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Грицик Р.А. Дослідження фармакологічних властивостей екстрактів 

полину. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. Дисертація на 

здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 226 

«Фармація, промислова фармація» (22 – Охорона здоров’я), Національний 

фармацевтичний університет, МОЗ України, Харків, 2021. 

У дисертаційній роботі наведено результати фармакологічних 

досліджень екстрактів полину гіркого та полину звичайного. 

Експериментально обґрунтовано ефективність застосування сухого екстракту 

трави полину гіркого (екстрагент – 70 % етанол) як жовчогінного, 

гепатопротекторного та протизапального засобу, а сухого екстракту трави 

полину звичайного (екстрагент – 70 % етанол) – як гастропротекторного та 

заспокійливого засобу. 

За результатами аналізу наукових першоджерел обґрунтовано 

перспективність розробки нових фітопрепаратів на основі комплексу 

біологічно активних речовин видів роду Полин. Трава полину проявляє 

широкий спектр фармакологічних властивостей, які обумовлені 

різноманітним хімічним складом біологічно активних речовин. 

Досліджувані екстракти трави полину гіркого та полину звичайного 

були отримані методом мацерації у співвідношенні сировина : екстрагент – 1 

: 10 з використанням екстрагенту – 70 % етанолу та подальшим ліофільним 

висушуванням до остаточної вологості не більше 5 %. 

Одержані екстракти являли собою пухкі порошки від світло-

коричневого до коричневого кольору, зі специфічним запахом. Для екстракту 

полину гіркого характерний гіркий смак. Вихід кінцевого продукту становив 

22,45 - 28,58 % залежно від виду сировини. 

У досліджуваних екстрактах визначено кількісний вміст суми 

флавоноїдів, кислот гідроксикоричних, суми поліфенолів. Одержані 

екстракти стандартизовано за вмістом фенольних сполук. 



На підставі токсикологічних досліджень доведено нетоксичність 

екстрактів. За результатами вивчення гострої токсичності встановлено, що 

внутрішньошлункове введення екстрактів трави полину гіркого та полину 

звичайного у дозі 6000 мг/кг не призводить до загибелі тварин, змін зі 

сторони інтегральних, гематологічних, біохімічних показників та 

морфологічної структури внутрішніх органів піддослідних тварин не 

виникає, що вказує на відсутність токсичної дії екстрактів в даній дозі, та 

характеризує їх як практично нетоксичні (V клас токсичності, LD50 > 5000 

мг/кг) відповідно до класифікації речовин за токсичністю. 

Експериментально вивчено хронічну токсичність екстракту трави 

полину звичайного та гіркого та встановлено, що введення досліджуваних 

екстрактів протягом 6 місяців не викликало загибелі тварин. При тривалому 

введенні екстрактів трави полину звичайного та гіркого не спостерігали змін 

показників життєво важливих систем, що свідчить про відсутність 

токсичного впливу на гомеостаз організму. 

У результаті скринінгових досліджень на моделі гострої спирто-

преднізолонової виразки шлунка у щурів (спирт етиловий 80 % у дозі 0,6 

мл/100 г; преднізолон – 20 мг/кг) встановлено, що екстракт полину 

звичайного у дозі 50 мг/кг проявляв кращу противиразкову активність (67,45 

%) у порівнянні з екстрактом полину гіркого (42,35 %), але вона була дещо 

нижчою, ніж в препарату порівняння «Альтан» (75,29 %). 

Вивчення гепатопротекторної активності проводили на моделі гострого 

тетрахлорметанового гепатиту. Отримані результати свідчать, що екстракти 

трави полину гіркого та звичайного при гострому токсичному уражені 

печінки проявляють виразну гепатопротекторну активність. Застосування 

екстрактів трави полину гіркого та полину звичайного при 

експериментальному гепатиті супроводжувалося: помітним зниженням 

активності АлАТ на 58,8 % і 49,3 %, а активність показників ферменту 

аргінази змінювалась в напрямку нормалізації і відповідно дорівнювала 0,306 

± 0,006 та 0,310 ± 0,008 мкмоль/0,1мл; зниженням рівня показників ТБК-



реактантів в сироватці крові на 35,0 % та 31,2 % відповідно, а в гомогенаті 

печінки – на 47,9 % та 40,3 % відповідно у порівнянні з контрольною групою 

тварин. Застосування препарату порівняння «Силібор» призводить до 

зменшення рівня ТБК-реактантів в сироватці крові та гомогенаті печінки на 

34,2 % та 46,1 % відповідно. 

Нами проведено порівняльне вивчення протизапальної активності 

екстрактів полину гіркого та полину звичайного на трьох моделях запалення, 

викликаних різними альтернативними чинниками. При карагеніновому 

набряку на 5 годину експерименту екстракт полину гіркого зменшував 

запалення на 32,18 %, а екстракт полину звичайного – на 27,76 %. При 

формаліновому набряку антиексудативна активність екстракту полину 

гіркого проявлялася через 5 годин на рівні 38,38 %, а екстракту полину 

звичайного – на рівні 34,74 %. При зимозановому набряку антиексудативна 

активність екстрактів полинів максимально проявлялася на 3 годину і 

спадала до 5 години експерименту, що свідчить про раннє пригнічення 

активності медіаторів запалення. 

Дослідження нейротропної дії проводили у відповідності з 

методичними рекомендаціями «Доклінічні дослідження лікарських засобів» в 

тесті «Відкрите поле». Найбільш виражену орієнтовно-дослідницьку 

активність проявляв екстракт полину звичайного, який в дозі 25 мг активував 

локомоцію мишей на фоні підвищеного психоемоційного збудження. 

Показник загальної рухової активності збільшувався в основному за рахунок 

великої кількості горизонтальних переміщень. Грумінг у тварин, які 

отримували екстракт полину звичайного 25 мг, суттєво збільшувався в 

порівнянні з контролем. 

Дослідження протитривожної та антидепресивної дії екстрактів трави 

полину звичайного та полину гіркого проводили у відповідності із 

«Інструкцією з експериментального (доклінічного) вивчення нових 

фармакологічних речовин» в тестах «Припіднятий хрестоподібний лабіринт», 

«Кубик», «Підвішування за хвіст», «Тест Порсолта», «Чорно-біла камера». 



Вивчення активності екстрактів полину звичайного та гіркого проводили в 

різних дозах: 25 та 50 мг/кг маси тіла. Найкращі результати показав ПЗ в дозі 

25 мг/кг маси тіла. Даний екстракт проявляв найкращий результат у 

порівнянні з настойкою звіробою, як препаратом порівняння, і контрольною 

групою. 

Фармакологічне дослідження жовчовидільної функції печінки 

визначали за методикою Скакун Н.П. та Олейник А.М. Для вивчення 

дозозалежності жовчогінного ефекту досліджувані екстракти застосовували у 

дозах: 25 мг/100 г; 50 мг/100 г; 100 мг/100 г. Внутрішньошлункове введення 

екстракту трави полину гіркого викликало виражену стимуляцію холерезу у 

щурів. Найбільш сильний жовчогінний ефект спостерігали при введені 

екстракту п. гіркого у дозі 50 мг/кг маси тварини; виділення жовчі зростало 

на 64,6 %, що у 1,64 рази вище у порівнянні з контрольною групою тварин та 

перевершувало препарат порівняння «Фламін» на 19,2 %. 

Оцінюючи приріст середньої швидкості секреції жовчі за весь період 

спостережень по відношенню до інтактних щурів досліджувані препарати 

можуть бути розташовані у порядку зменшення відсотку приросту таким 

чином: екстракт п. гіркого у дозі 50 мг/кг (64,6 %) → «Фламін» у дозі 50 

мг/кг (45,4 %) → екстракт п. гіркого у дозі 100 мг/кг (35,4 %) → екстракт п. 

гіркого у дозі 25 мг/кг (27,3 %). 

Введення екстрактів п. звичайного в дозах 25, 50 та 100 мг/кг 

відповідно сприяли помірному стимулюванню жовчовиділення у 

піддослідних тварин, але інтенсивність виділення була нижчою за препарат 

порівняння «Фламін». 

Отримані результати свідчать, що найбільш сприятливий вплив на 

зниження рівня літогенності екстракт п. гіркого мав у дозі 50 мг/кг. Це 

підтверджено найбільш високим показником ХХК – 40,95 ± 0,6, який 

вірогідно відрізнявся від інтактних щурів, перевершуючи їх показник у 1,7 

рази. 



Протипухлинну дію екстрактів п. звичайного та п. гіркого на клітини 

асцитної карциноми Ерліха у мишей вивчали за методикою Шрека P. A. 

(R. A. Schreck, 1961), запропонованою для первинного відбору речовин з 

протипухлинною дією. Отримані дані свідчать, що найбільш виражена 

протипухлинна дія екстрактів трави п. гіркого та п. звичайного проявлялася в 

дозі 100 мг/кг маси тіла тварин. Екстракт трави п. гіркого в дозі 100 мг/кг 

викликав 22,00 % загибелі ракових клітин пухлини Ерліха, а екстракт 

п. звичайного в дозі 100 мг/кг – 23,50 %. Встановлена протипухлинна дія 

екстрактів трави полинів на ракові клітини зумовлює необхідність 

проведення подальших додаткових експериментальних досліджень. 

При дослідженні антимікробної активності встановлено, що екстракти 

трави полину, в т.ч. полину гіркого та полину звичайного, виявляють 

антимікробну активність відносно паличкоподібної та кокоподібної 

мікрофлори та дріжджоподібних грибів. Протимікробна активність 

екстрактів трави полинів прямим чином залежить від концентрації етанолу як 

екстрагенту. Екстракти, виготовлені на 40 % етанолі, проявили мінімальну 

активність відносно усіх тест-культур мікроорганізмів. Екстракти трави 

полинів, виготовлені на 70 % і 90 % етанолі, пригнічували ріст як 

грампозитивних (стафілококів, стрептококів, Enterococcus faecalis, 

Propionibacterium acnes), так і грамнегативних бактерій (Esherichia coli, 

Klebsiella ozaenae, Citrobacter freundii, Pseudomonas aeruginosa). 

Ключові слова: полин звичайний, полин гіркий, трава, фармакологічне 

вивчення, жовчогінна, гепатопротекторна, гастропротекторна, 

протитривожна та антидепресивна, протизапальна та антимікробна 

активність. 
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